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Внеклассное мероприятие 

Игра «Умники и умницы» 7 класс 

Цель: в игровой форме привить любовь к великому русскому языку и русской литературе, 

повысить общую языковую культуру.                                                                                        

Задачи: 

Предметные: употреблять в своей речи слова и выражения в соответствии с нормами 

литературного языка; 

Метапредметные: 

Коммуникативные: слушать и слышать друг друга, с достаточной полнотой выражать 

свои мысли в соответствии с задачами коммуникации; 

Регулятивные: самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель и задачи 

своей деятельности; 

Познавательные: объяснять языковые явления, находить и исправлять грамматические и 

речевые ошибки; 

Личностные: формировать устойчивую мотивацию к аналитической деятельности; 

Организация игры: 

Учащиеся класса делятся на 2.команды, выбирают капитана команды и придумывают 

название,  связанное с русским языком или литературой. За каждый правильный ответ - 1 

балл. В конце игры все баллы,  полученные командами, подсчитываются и выявляется 

победитель (команда, набравшее большее количество баллов). 

Ход игры 

1. Представление команд. (Название.) 

Например: «Веселые грамотеи», «Внуки Ломоносова». 

2. Разминка (по 10 вопросов каждой команде). За каждый правильный ответ - 1 балл 

Вопросы для первой команды 

Угадайте слово по шутливой характеристике 

• Не цветы, а вянут; не белье, а их развешивают чрезмерно доверчивые и любопытные. 

Это… ( уши). 

• Ее толкут, носят решетом, в нее прячут концы нечестные люди. Что 

это? (вода). 

Вопросы-шутки 

• Что находится между школой и садиком? (и). 

• Чем кончается все? (Е) 

• Чего нет ни в капусте, ни в свекле, ни в реке, но есть в помидорах и в огурцах? (буква О). 

• Какую часть слова можно в земле найти? (корень) 

Вопросы из уроков русского языка и литературы 

• Антоним к слову белый? (черный) 

• Жанр произведения «Илья Муромец и Микула Селянинович»? (былина) 

• Сколько в русском языке глаголов-исключений II спряжения? (11) 

• Что изучается в разделе «Фонетика»? (звуки речи) 

Вопросы второй команде 



Угадайте слово по шутливой характеристике 

• Он голове у несерьезного человека, его советуют искать в поле, когда кто-нибудь 

бесследно исчез… (ветер). 

• Его проглатывают, за него тянут или дергают, настойчиво заставляя высказываться. Что 

это? (язык). 

Вопросы-шутки 

• Что можно видеть с закрытыми глазами? (сон) 

• Какие корни не нужны растению? (Корни слов и математические). 

• Кто сколько бы не ел, сыт не бывает? (огонь) 

• Сколько полос на тельняшке? (две: белая и голубая) 

Вопросы из уроков русского языка и литературы 

• Антоним к слову холодный? (горячий) 

• Жанр произведения И.С.Крылова «Свинья под Дубом»? (басня) 

• Сколько падежей в русском языке? (6) 

• Что изучается в разделе «Морфология»? (части речи) 

3. «Отгадайте загадки» ( За каждую отгадку-1 балл). 

Для первой команды: 

1. Четыре брата бегут, друг друга не догонят. (Колеса) 

2 . Какой год продолжается всего один день? ( Новый год) 

3.  Сколько отверстий в голове? (7) 

4.  Сколько яиц можно съесть натощак? (Одно) 

Для 2 команды: 

1.  Шли рядком: сын с отцом, да дед с внуком. Сколько их? (3) 

2.  Какие два местоимения мешают транспорту? (Ямы) 

3.  Без рук , без ног, а везде бывает. (Письмо) 

4.  Черные кривые, от рождения немые, станут в ряд – сразу заговорят. (Буквы) 

4. Знатоки литературы 

1.  Кто автор произведения “Лошадиная фамилия”? (А.П.Чехов) 

2. Кто автор произведения “Конь с розовой гривой”? (В.П. Астафьев) 

3. По отрывку назовите автора и название этого стихотворения: 

“На берегу пустынных волн 

Стоял он, дум великих полн; 

И вдаль глядел…”. (А.С.Пушкин. “Медный всадник”) 

4. По отрывку назовите автора и название этого стихотворения: 

“Как ныне сбирается вещий Олег 

Отмстить неразумным хазарам…”. (А.С.Пушкин. “Песнь о вещем Олеге”) 

 Назовите автора, из чьего произведения взято описание, и назовите произведение. 

«Изба состояла из одной комнаты, закоптелой, низкой и пустой, без полатей и 

перегородок. Изорванный тулуп висел на стене. На лавке лежало одноствольное ружье, в 

углу валялась груда тряпок, лучина горела на столе, печально вспыхивая и погасая». 

(И.С. Тургенев «Бирюк»). 

 «Светлица была убрана во вкусе того времени… Все было чисто вымазано цветною 

глиною. На стенах – сабли, нагайки, сетки для птиц, невода и ружье, хитро отделанный 

рог для пороху, золотая уздечка для коня. Окна в светлице были маленькие, с тусклыми 

стеклами. Вокруг окон и дверей были красные отводы». (Н.В. Гоголь «Тарас Бульба»). 



Узнай произведение по цитате 

1) А у оратая кудри качаются, 

Что не скачен ли жемчуг рассыпаются; 

У оратая глаза да ясна сокола, 

А брови у него да черна соболя. («Вольга и Микула Селянинович», былина) 

2) – Ай же вы, купцы новгородские! 

О чем же бьете со мной о велик заклад? («Садко», былина) 

3) Люблю тебя, Петра творенье, 

Люблю твой строгий стройный вид … («Медный всадник») 

4) Отец мой и мать ушли плакать взаймы, брат же мой пошёл через ноги смотреть смерти 

в глаза. («Повесть о Петре и Февронии Муромских) 

   5. Найди новое слово                                                                                                    
- Пользуясь данными словами, составьте новые - кто больше?                                      

Промокашка –    (каша, кашка, комар, паром, мошка, пар, рак, шар, ромашка, 

окрошка, окоп, мак) 

6. «Пантомима» 
Послушайте правила. Участник команды выбирает одну из карточек, на которой 

записана пословица. Прочитав ее, он должен за минуту мимикой и жестами донести ее до 

остальных членов команды. В случае правильного ответа команда получает 10 очков. 

Начнем мы играть с команды... (название). Какую карточку вы выбираете? Итак, 

вы выбрали ... (цвет) карточку. Прочитайте про себя пословицу. Готовы? Время! (Показ 

пословицы). 

Каждая команда получает по три пословицы: 
1. Яблоко от яблони недалеко падает. 

2. Не рой другому яму, сам в нее попадешь. 

3. Много будешь знать, скоро состаришься. 

4. Горбатого могила исправит. 

5. За двумя зайцами погонишься, ни одного не поймаешь. 

6. Без труда не вытащишь рыбку из пруда. 

7. Вопросы-шутки 
• Что можно видеть с закрытыми глазами? (сон) 

• Какие корни не нужны растению? (Корни слов и математические). 

• Кто сколько бы не ел, сыт не бывает? (огонь) 

• Сколько полос на тельняшке? (две: белая и голубая) 

Вопросы из уроков русского языка и литературы 

• Антоним к слову холодный? (горячий) 

• Жанр произведения И.С.Крылова «Свинья под Дубом»? (басня) 

• Сколько падежей в русском языке? (6) 

• Каким членом предложения бывает наречие? (обстоятельство) 

8. Подобрать окончания к поговоркам. 

1. Сам пропадай – …(а товарища выручай). 

2. По одежке встречают – …(по уму провожают). 

3. Семь раз отмерь – …(один раз отрежь). 

4. Глаза боятся – …(а руки делают). 

5. С кем поведешься – …(от того наберешься). 

6. Любишь кататься – …(люби и саночки возить). 

9. «Ума палата» 



Я буду зачитывать определения слов, а ваша задача – вспомнить и назвать, быстрее 

соперников, объединяющее их слово. Н-р: и шоколадка, и планета. (Марс)  

1. И кофе, и футболист. (Пеле) 

2. И врач, и ученый. (доктор) 

3. И шапка , и человек. (невидимка) 

4. И кошка, и марка машины. (ягуар) 

5. И река, и марка машины. (Волга, Ока) 

6. И остров, и мотоцикл. (Ява) 

7. И хлебное изделие, и руль (баранка) 

8. И дерево, и тупица. (дуб) 

1. И фрукты, и брюки. (бананы) 

2. И насекомое, и подслушивающее устройство. (жучок) 

3. И футбольный клуб, и турецкая гора. (Арарат) 

4. И оптический прибор, и баллы в игре. (очки) 

5. И теплый ветер, и бытовой электроприбор. (фен) 

6. И растение, и стрелковое оружие. (лук) 

7. И птица, и город. (Орел) 

8. И животное, и спортивный снаряд. (конь, козел) 

10.  «Фразеологический» 
Закончите фразеологизмы – устойчивые сочетания слов: 

Бить /баклуши/ 

Золотые /руки/ 

Медвежья /услуга/ 

Водить /за нос/ 

Втирать /очки/ 

Сесть /в калошу/ 

Переливать /из пустого в порожнее/ 

Считать /ворон/ 

Кормить /завтраками/ 

Разбирать /по косточкам/ 

11. «Загадочный» 
1 команда 

7 "люков" 
1. - ЛЮ – К - (кЛЮшКа) 

2. - ЛЮК - (кЛЮКа) 

3. - ЛЮ – К - (пЛЮшКа) 

4. – ЛЮК - (зЛЮКа) 

5. – ЛЮ - - - К - (бЛЮдечКо) 

6. – ЛЮК - - (кЛЮКва) 

7. – ЛЮ - - К (кЛЮчиК) 

1. Без этого не играют в хоккей. 

2. Этот в руке у Бабы-Яги. 

3. Этот пекут, как пекут пироги. 

4. Этот не знает, что значит улыбка. 

5. В тот молочко наливают кошке. 

6. Этот с болота приносят в лукошке. 

7. Этот искал Карабас-Барабас. 

 

2. команда  

7 "львов" 
1. – ЛЕ - - В - - (оЛЕнеВод) 

2. ЛЕ – В - - (ЛЕзВие) 

3. – ЛЕВ - - (кЛЕВер) 

4. - - ЛЕВ - - - - (теЛЕВизор) 

5. – ЛЕВ (хЛЕВ) 

6. - - ЛЕВ - - (поЛЕВод) 

7. ле - - в - - (ЛЕниВец) 

1. Первый лев пасет оленей. 

2. Этот острый, в мыльной пене. 

3. Третий - корм для лошадей. 

4. Лев - источник новостей. 

5. В пятом здесь бычок вздыхает. 

6. Этот полю помогает. 

7. А последний очень вял. 

12. Ребусы 

1. кисточка 



2.шкатулка 

3. Решение: в слове «панк» заменяем вторую букву на «у», затем добавляем «Т» у «А», из 

слова «цирк» исключаем 2 последние буквы. Получаем пунк-туа-ци-я. 

4. Решение: «дети» + «Е» при «Ч»+ «часы» + «тигр» + «Е». Получаем «деепричастие». 

 

  

  

 

 

 

13. Подведение итогов 

 «Главное - не победа, а участие» 

 



Приложение 

11. «Загадочный» 
1 команда 

7 "люков" 
1. - ЛЮ – К -  

2. - ЛЮК –  

3. - ЛЮ – К -  

4. – ЛЮК -  

5. – ЛЮ - - - К -  

6. – ЛЮК - -  

7. – ЛЮ - - К  

1. Без этого не играют в хоккей. 

2. Этот в руке у Бабы-Яги. 

3. Этот пекут, как пекут пироги. 

4. Этот не знает, что значит улыбка. 

5. В тот молочко наливают кошке. 

6. Этот с болота приносят в лукошке. 

7. Этот искал Карабас-Барабас. 

 

2. команда  

7 "львов" 
1. – ЛЕ - - В - -  

2. ЛЕ – В - -  

3. – ЛЕВ - -  

4. - - ЛЕВ - - - -  

5. – ЛЕВ  

6. - - ЛЕВ - -  

7. ле - - в - -  

1. Первый лев пасет оленей. 

2. Этот острый, в мыльной пене. 

3. Третий - корм для лошадей. 

4. Лев - источник новостей. 

5. В пятом здесь бычок вздыхает. 

6. Этот полю помогает. 

7. А последний очень вял. 



 

Каждая команда получает по три пословицы: 

1. Яблоко от яблони недалеко падает. 

2. Не рой другому яму, сам в нее попадешь. 

3. Много будешь знать, скоро состаришься. 

4. Горбатого могила исправит. 

5. За двумя зайцами погонишься, ни одного не 

поймаешь. 

6. Без труда не вытащишь рыбку из пруда. 

 

 

 


